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LEADER : Unterstützung der Gemeinden bei Jugendarbeit
"Der Zugang zur Jugend in einer Kommune ist kein leichter, jedoch erstrebenswert und voller positiver Erlebnisse", so der Projektleiter Vzbg. Paul Mahr aus Marchtrenk.

In der LEADER-Region Wels-Land hat man sich zwei Jahre sehr intensiv mit dieser Thematik beschäftigt und sogar Auszeichnungen des Landes OÖ und der UNESCO Österreich erhalten. 
 

Ein wichtiger Grundgedanke ist eine stärkere Bewusstseinsbildung der gesamten Bevölkerung für jugendliche Belange. Eine vielfältige Palette von Angeboten im Jugendbereich ist Voraussetzung für eine aktive und funktionierende Beteiligung junger Leute am gesellschaftlichen Leben vor Ort. Über 160 Kommunen aus OÖ haben großes Interesse an den Ideen und Grundsätzen dieses erfolgreichen Jugendprojektes gezeigt.
Nun möchten die Projektverantwortlichen dieses Wissen an interessierte Gemeinden weitergeben, da die Sachverhalte und Probleme oft sehr ähnlich sind.
In Kooperation mit der LEADER-Region Oberinnviertel-Mattigtal soll dieses Projekt am 8. November 2011 im Techno-Z-Braunau, Industriezeile 54, 1. Gebäude, Van Gogh-Raum interessierten Gemeinden vorgestellt und sie zur Zusammenarbeit eingeladen werden. 

  

Die angemeldeten Gemeinden erhalten kostenlos neben wertvollen Tipps zum Auf(Aus-)bau einer lokalen Jugendarbeit auch einen praktikablen Leitfaden zur Umsetzung. Darin ist der Weg einer wirksamen Jugendarbeit  beschrieben und die fachliche Unterstützung vom Projektteam zumindest auf ein Jahr garantiert.

Die Kosten, der im Leitfaden angebotenen Aktionen (Urkunden, Fragebögen, Eventkalender und noch mehr) werden von der Kreativwerkstätte JuWeL getragen.

Die Zustimmung des Gemeinderates ist Voraussetzung für die Zusammenarbeit und eine überparteiliche Akzeptanz eine sehr gute Motivation und Chance im Sinne einer bewegten Jugendarbeit in der Gemeinde. 
Nähere Details unter www.projekt-juwel.net 
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